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1 YUZDE VE BINDE HESAPLARI

Bu islemi bir formil ile ifade edersek;

S, %P
100+ P

dir.

(2) Viizde paymin hesaplanmast ():
Yizde payinin hesaplanmasinda, her 100 degerine isabet eden mikiar
bulunacaktr. Omegin,
Saat iicretine 15 lira zamdan sonra 95 lira alan bir isginin saat dcreti-
ne yapilan zam % kagtr
Bu problemi de orantr yolu ile gozelim.

80 lira saat tcretine (95 - 15), 15 lira zam yapilisa
100 lira saat iicretine X lira zam yapilr,

X - _100x15

= %1
0 %18,75

Bu iglemi bir formiil ife ifade edersek,

po 100xT

S o7 dr

(3) Temel saymnin hesaplanmas (S)
Teme! say, ylizde tutari ile toplanarak veriimistir. Simdi yiizde tutari gi-
kariacak ve temel sayi buna gore bulunacakti. Ornegin,
Bir malin darasi kendi agiriiginin %6's1 kadardir. Bu malin ambalai ile
birlikteki agirligi 5.300 kg ise, net agifigi nedir?
Bu problemi de oranti yolu ile g6zelim.

106 kg darali agirikta 100 kg net agirlik ise
5.300 kg daralt agriikta X kg net agirlktir
X = 8300X100 _ 500014

106
Bu iglemi bir formiil ife ifade edersek;

S, x 100
P
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1.1.2. Dig Yiizde Hesaplan:
Bu yiizde hesaplarinda, temel says ile yiizde tutannin farki veriimisir.

Buna gére,
S Temel say! olduguna gére,
$,=S-T dr

(1) Yiizde tutarinin hesaplanmasi (T):
Verilen rakam iginde bulunan yiizde tutari hesaplanacaktir. Ornegin,
%5 komisyon vererek mallanmizi satunyoruz. Bize kalan paranin
19 bin lira olmast igin komisyoncuya kag lira demeliyiz?
Bu problemi de oranti yolu ile g5zelim.

95 fira elde etmek igin 5 ira komisyon verirsek
19.000 lira elde etmek igin X lira komisyon veririz.
X= —19000X5__ _ 1000 lira

95

Bu iglemi bir formill ile ifade edersek;

S, xP
100

dir.

(2) Yiizde payinin hesaplanmast (P):

Verilen sayi, yiizde tutar gikariidiktan sonra verilmistir. Buna gore,
yiizde tutar temel saylya oranianacaktir. Ornegin,

Bir malin net agirligi 4.800 kg'dir. Ambalajinin agirligr ise 200 kg'dir,
Acaba, ambalajin tim agiriga orani % kagtir?

Bu problemi de dnce orarti yolu ile gozelim,

5.000 kg agirikta (4.800 + 200) ambalaj 200 kg ise
100 kg agirikta ambalaj X kg'dir

x - 100 x 200

oo = 4 %

Bu iglemi bir formiil le ifade edersek,

100x T

T

dir.
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(3) Temel sayinin hesaplanmasi (S):

Verilen say, yiizde tutart gikanildiktan sonra verilmistir. Buna gore te-
mel sayi bulunacaktir. Ornegin,

Bir fatura tutan Gzerinden %7 indirim yapildiktan sonra 18.600 lra kal-
mistir. B faturanin indirimden 6nceki degeri nedir?

Bu problemi dnce oranti ile gozelim.

93 lira indirimli (100 - 7) deger, 100 lira ise

18.600 lira_indirimii deger X liradr.
18.600 x 100 i
X oo 20.000 lira:

Bu iglemi bir formiil le ifade edersek,

§, X100

°= Soo-p

dir.

1.2. UYGULAMA PROBLEMLERi

1. Bir mal satiliken %5 gider yapimisti. Bu degere de % 12 kar ek-
lenmistir. Baylece bulunan satis fiyatindan %4 indirim yapilmig ve netice de.
265.920 fira ele gegmistir. Buna gore,

- Bu mal kag liraliktir?

b- Bize kaga mal olmustur?

- Brit satis fiyati nedir?

100-4=-96 100

265.920 X

X = —285920X100 _ _ 577 000 fira ritt satis fiyatidir.

9%
12 100
277.000 X
X= 2770:7:); 190 _ . 247.320 lira malin maliyetir
105 100
247.320 X

247.320 x 100
105

= 235.540 lira bu malin asi fiyatidir.
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2. 4.000 kg agirigindaki bir malin %5 daras, %2 firesi vardir. Bu ma-
Iin Kilogrami 150 liradan satimis ve satista %4 iskonto yapiimistir. Bu malin
salisindan ele gegecek miktar nedir

100 5
4.000 X

0005 —

= {

X = A000XS . 200 kg dara 2t
4,000 — 200 = 3.800 kg darasiz agirik
100 2
3800 X

3800x2 i

- 3800x2 _y

x= 2500 6 kg fire.

3800 - 76 = 3.724 kg darasiz ve firesiz agirlik
3.724 x 150 = 558,600 lira satis tutar

100 4
558.600 X

558.600 x 4

*= oo

= 22,344 lira iskonto
558.600 — 22.344 = 536.256 lira ele gegecek tutar

3. 175 bin liralik bir fatura Gizerinden énce %S5, sonra da %3 iskonto ya-
pimistir. Fatura net fiyatini hesaplayiniz.

175.000 x .05 = 8.750 lira indirim.

175.000 - 8.750 = 166.250 lira

166.250 x .03 = 4.987,5 lira indirim

166.250 — 4.987,5 = 161.262,5 lira fatura net fiyati.

4.Bir malin naki esnasinda brit agiriginin %2'si kadar fire verdii bel-
liir. Malin ambalaji firesiz agirligin %2'si kadardir. Brit agirigin 24.950 kg ol-
mast halinde kag kg net mal var demektir?

Briit agirik 24.950 kg
Fire (24.950 x .02) 499
Firesiz agirik 24.451
Ambalaj (24.45 x .02) 489

Net Agiriik 23.962 kg.




image5.jpeg
1 YUZDE VE BINDE HESAPLARI

5. Bir anonim sirket 15 bin liralik sermayesinden %710 kar elde ederek,
bu miktarin %10'unu yénetim kurulu iiyelerine vermistir.

a. Kar tutarini

b. Yonetim kurulu kér payini

hesaplayiniz.

6. Bir magaza sahibi diikkanini, yillik satislar 1,75 milyon lira olan bir
bakkala satis gelirlerinin %3.5'u tzerinden, veya yillik satiglari 1,2 milyon li-
ra olan bir manava satis gelirlerinin %5' iizerinden kiraya vermeyi disgiin-
mektedir

Hangisini tercih etsin?

Not: Problem ¢éziimlerinde formiil kullanmak sart degildir. Yukarida
oldugu gibi zihin giicti kullanilarak ve dért islemden yararlanarak ¢bzlim yap-
mak yolu segilmelidir.




